国庆知识知多少

□黄世凤

每年的10月1日是国庆节,同学们对国庆节的历史由来了解多少呢?接下来就由小米姐姐给 同学们细说一下关于国庆、国旗、国徽、国歌的知识。

国庆节的由来

"国庆"一词,本指国家喜庆之事,最早见于西晋。西晋的文学家陆机在《五等诸侯论》一文中就曾有"国庆独飨其利,主忧莫与其害"的记载。我国封建时代、国家喜庆的大事,莫过于帝王的登基、诞辰(清朝称皇帝的生日为万岁节)等。因而我国古代把皇帝即位、诞辰 称为"国庆"。今天称国家建立的纪念日为国庆节。

1949年12月3日,中央人民政府委员会第四次会议接受全国政协的建议,通过了《关于中华 人民共和国国庆日的决议》,决定每年10月1日为中华人民共和国宣告成立的伟大日子,为 中华人民共和国国庆日。

国庆阅兵多久进行一次

国庆大阅兵,是展示一个国家、一支军队精气神最好的仪式,也是培养学生爱国主义精 神的好机会。

每逢五、十周年会有不同规模的庆典和阅兵,历史上影响较大且最具代表意义的是开国大 典、5周年、10周年、35周年和50周年、60周年、70周年的七次大阅兵。

从1949年开国大典至今,共举行了15次国庆阅兵。分别是1949年至1959年间的11次和1984年 国庆35周年、1999年国庆50周年、2009年国庆60周年、2019年国庆70周年的四次。

国徽的寓意

中华人民共和国国徽呈圆形,国徽中心部分是五星照耀下的天安门城楼,城楼正中上方是四 个金色的小五角星以半弧形环绕一个金色的大五角星。

国徽的四周,是由两把金色的谷穗组成正圆形的环; 麦稻杆的下方交叉点上,一个金色的圆 形齿轮; 齿轮的中心交织着红色授带, 授带向左右绾住谷穗而下垂, 把齿轮分成上下两部 分。国徽中的齿轮和谷穗象征着工人阶级领导下的工农联盟,五星则代表着中国共产党领导 下的全国人民大团结。

中华人民共和国国徽的寓意是:象征着中国人民自"五四"运动以来的新民主主义革命斗争和工人阶级领导的以工农联盟为基础的人民民主专政的新中国的诞生。

国徽在颜色上用红色和金色互为衬托对比,体现了中华民族特有的吉祥喜庆的民族色彩和传 统, 既庄严又富丽。

国旗的诞生

国旗是一个国家的象征,每天清晨,在天安门广场,伴随着旭日的第一道霞光,五星红旗在 庄严的国歌声中冉冉升起。1949年10月1日,毛主席亲手升起了象征新中国诞生的国旗,人 们心潮澎湃。但对于五星红旗的诞生很多人却不甚了解。

1949年6月16日,新政协筹备会决定成立国旗、国徽图案初选委员会,并于当年7月14日-8 月15日在《人民日报》等报纸上发表征求启事。1949年9月中国人民政治协商会议第一届全体会议期间,初选委员会将收到的3012幅图案选了38幅印发全体代表讨论。经全体代表分组 讨论后,9月25日晚,毛主席召开国旗、国徽、国歌、纪年、国都协商座谈会。1949年9月27日,全国政协第一届全体会议代表通过了以五星红旗为国旗的议案。

中华人民共和国国旗旗面为红色象征革命。旗上的五颗五角星及其相互关系象征共产党领导 下的革命人民大团结。五角星用黄色是为着在红地上显出光明,四颗小五角星各有一角正对 着大星的中心点,表示围绕着一个中心而团结。

国歌的由来

1934年春,剧作家田汉决定创作一个以抗日救亡为主题的电影剧本,可惜他刚完成故事梗概和主题歌的歌词,就被国民党反动派逮捕入狱。这时,好友夏衍接手将故事梗概写成了电影剧本,聂耳更主动要求为主题歌《义勇军进行曲》谱曲。他们都没有想到的是这首歌曲最后会成为中华人民共和国国歌。

拿到歌词的聂耳以惊人的速度完成曲谱初稿,后又在躲避国民党政府追捕的颠沛流离中完成了曲谱定稿。这首凝聚着中华儿女"不做亡国奴"怒吼的革命战歌就这样诞生了。

《义勇军进行曲》诞生后,立即在祖国的大地上传唱开来。

1949年9月27日,中国人民政治协商会议第一届全体会议决议:在国歌未正式制定以前,以田汉作词、聂耳作曲的《义勇军进行曲》为国歌。

1949年10月1日的开国大典上,《义勇军进行曲》作为国歌第一次在天安门广场响起。

1982年12月4日,五届全国人大五次会议在庄严通过现行宪法的同时,通过决定:恢复《义勇军进行曲》为中华人民共和国国歌。

2003年10月,党的十六届三中全会上通过把中华人民共和国国歌是《义勇军进行曲》写进宪法。经十届全国人大二次会议全体代表审议通过,宪法修正案正式赋予国歌以宪法地位。

《义勇军进行曲》作曲: 聂耳(左)、作词: 田汉(右)

同学们,看到这里是不是又对国庆节,这个重要的节日有了更深的理解和认识啊?很快祖国母亲的生日就要到来,在十一假期休息游玩的同时,别忘了感恩我们的祖国!在这里提前祝大家国庆节快乐!